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1. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot SST 
 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania szczegółowe dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z naprawą attyki w budynku Muzeum Instrumentów Muzycznych w Poznaniu. 
 
1.2. Zakres stosowania SST 

 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest dokumentem będącym podstawą do udzielenie zamówienia i zawarcia umowy na 
wykonanie robót zawartych w punkcie 1.1 niniejszego opracowani 
 
1.3. Określenia podstawowe  
 
Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są zgodne z obowiązującymi podanymi w 
normach PN i przepisach Prawa budowlanego.  
 
1.4. Zakres robót objętych SST  
 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie renowacji 
elewacji, przy zastosowaniu materiałów i wyrobów odpowiadających wymaganiom norm lub aprobat technicznych.  
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót  
 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją projektową, SST i 
poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 
 

2. MATERIAŁY  
 
2.1. Wymagania ogólne  
 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją projektową, SST i 
poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ogólnej specyfikacji 
technicznej pkt 3.1. „Wymagania ogólne”  
 
2.2. Zastosowane materiały  
 
2.2.1. Woda zarobowa do betonu  
 
Do przygotowania zapraw stosować można każdą wodę zdatną do picia, z rzeki lub jeziora. Niedozwolone jest użycie wód 
ściekowych, kanalizacyjnych bagiennych oraz wód zawierających tłuszcze organiczne, oleje i muł. 
 
2.2.2. Wyroby ceramiczne 
 
Cegła budowlana pełna klasy 15: 
 

• Wymiary l = 250 mm, s = 120 mm, h = 65 mm 

• Masa 3,3-4,0 kg 

• Cegła budowlana pełna powinna odpowiadać aktualnej normie państwowej. 

• Dopuszczalna liczba cegieł połówkowych, pękniętych całkowicie lub z jednym pęknięciem przechodzącym przez całą 
grubość cegły o długości powyżej 6mm nie może przekraczać dla cegły – 10% cegieł badanych. 

• Nasiąkliwość nie powinna być wyższa niż 24%. 

• Wytrzymałość na ściskanie 10,0 MPa 

• Gęstość pozorna 1,7-1,9 kg/dm3 

• Współczynnik przewodności cieplnej 0,52-0,56 W/mK 

• Odporność na działanie mrozu po 25 cyklach zamrażania do –15°C i odmrażania – brak uszkodzeń po badaniu. 

• Odporność na uderzenie powinna być taka, aby cegła puszczona z wysokości 1,5m na inne cegły nie rozpadła się. 

• Odporność na uderzenie powinna być taka, aby cegła upuszczona z wysokości 1,5 m na inne cegły nie rozpadła się 
na kawałki; może natomiast wystąpić wyszczerbienie lub jej pęk¬nięcie. Ilość cegieł nie spełniających powyższego 
wymagania nie powinna być większa niż: 

o 2 na 15 sprawdzanych cegieł 
o 3 na 25 sprawdzanych cegieł 
o 5 na 40 sprawdzanych cegieł. 
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2.2.3. Zaprawy budowlane cementowo-wapienne 
 
Marka i skład zaprawy powinny być zgodne z wymaganiami podanymi w projekcie. 
Orientacyjny stosunek objętościowy składników zaprawy dla marki 30: 
 

cement:  ciasto wapienne:  piasek 
1  :  1  :  6 
1  :  1  :  7 
1 :  1,7  :  5 

cement:  wapienne hydratyzowane:  piasek 
1  :  1  :  6 
1  :  1  :  7 

 
Orientacyjny stosunek objętościowy składników zaprawy dla marki 50: 

 
cement:  ciasto wapienne:  piasek 

1 :  0,3 :  4 
 1 :  0,5 :  4,5 

cement:  wapienne hydratyzowane:  piasek 
1 :  0,3 :  4 

  1 :  0,5 :  4,5 
 
Przygotowanie zapraw do robót murowych powinno być wykonywane mechanicznie. 
Zaprawę należy przygotować w takiej ilości, aby mogła być wbudowana możliwie wcześnie po jej przygotowaniu tj. ok. 3 
godzin. 
 
Do zapraw murarskich należy stosować piasek rzeczny lub kopalniany. 
Do zapraw cementowo-wapiennych należy stosować cement portlandzki z dodatkiem żużla lub popiołów lotnych 35 oraz 
cement hutniczy 25 pod warunkiem, że temperatura otoczenia w ciągu 7 dni od chwili zużycia zaprawy nie będzie niższa 
niż+5°C. 
Do zapraw cementowo-wapiennych należy stosować wapno suchogaszone lub gaszone w postaci ciasta wapiennego 
otrzymanego z wapna niegaszonego, które powinno tworzyć jednolitą i jednobarwną masę, bez grudek niegaszonego wapna 
i zanieczyszczeń obcych. 
Skład objętościowy zapraw należy dobierać doświadczalnie, w zależności od wymaganej marki zaprawy oraz rodzaju cementu 
i wapna. 
 
2.2.4. Piasek  
 
Piasek powinien spełniać wymagania obowiązującej normy przedmiotowe, a w szczególności: 
 

• nie zawierać domieszek organicznych, 

• mieć frakcje różnych wymiarów, a mianowicie: piasek drobnoziarnisty 0,25-0,5 mm, piasek średnioziarnisty 0,5-1,0 
mm, piasek gruboziarnisty 1,0-2,0 mm. 
 

Do spodnich warstw tynku należy stosować piasek gruboziarnisty, do warstw wierzchnich – średnioziarnisty. 
Do gładzi piasek powinien być drobnoziarnisty i przechodzić całkowicie przez sito o prze¬świcie 0,5 mm. 
 
2.2.5. Zaprawy budowlane cementowo-wapienne do tynków zewnętrznych 
 
Marka i skład zaprawy powinny być zgodne z wymaganiami normy państwowej. 
Przygotowanie zapraw do robót tynkowych powinno być wykonywane mechanicznie. 
Zaprawę należy przygotować w takiej ilości, aby mogła być wbudowana możliwie wcześnie po jej przygotowaniu tj. ok. 3 
godzin. 
Do zapraw tynkarskich należy stosować piasek rzeczny lub kopalniany. 
Do zapraw cementowo-wapiennych należy stosować cement portlandzki z dodatkiem żużla lub popiołów lotnych 25 i 35 oraz 
cement hutniczy 25 pod warunkiem, że temperatura otoczenia w ciągu 7 dni od chwili zużycia zaprawy nie będzie niższa niż 
+5°C. 
Do zapraw cementowo-wapiennych należy stosować wapno sucho gaszone lub gaszone w postaci ciasta wapiennego 
otrzymanego z wapna niegaszonego, które powinno tworzyć jednolitą i jednobarwną masę, bez grudek niegaszonego wapna 
i zanieczyszczeń obcych. Skład objętościowy zapraw należy dobierać doświadczalnie, w zależności od wymaganej marki 
zaprawy oraz rodzaju cementu i wapna. 
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3. SPRZĘT  
 
3.1. Wymagania ogólne  
 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 3.2.  
 
3.2. Sprzęt do wykonywania robót murarskich i tynkarskich   
 
Roboty można wykonywać ręcznie i przy użyciu specjalistycznych narzędzi. 
Wykonawca jest zobowiązany do używania takiego sprzętu i narzędzi, które nie spowodują niekorzystnego wpływu na jakość 
materiałów i wykonywanych robót oraz będą przyjazne dla środowiska. Wykonawca winien stosować odpowiedni sprzęt 
niezbędny do wykonania robót. 
Podstawowy sprzęt wymagany do realizacji robót: 
betoniarka, rusztowania i inny odpowiedni sprzęt niezbędny do wykonania robót odpowiadający wymaganiom zawartym w 
projekcie organizacji .  
 
Oprócz powyższego sprzętu Wykonawca do materiałów budowlanych powinien wykazać się możliwością korzystania z: 
 

• samochodu samowyładowczego min. 5,0 t 

• wyciągu towarowo-osobowego o udźwigu min. 2,0 t do wysokości 15 m. 

• wyciągu wolnostojącego elektrycznego o udźwigu min. 0,5 -0,75 t 

• samochodu skrzyniowego z wciągarką o ładowności min 5 t 
 

4. TRANSPORT  
 
4.1. Wymagania ogólne  
 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 3.3.  
 
4.2. Transport materiałów  
 
Transport materiałów powinien odbywać się w sposób zabezpieczający je przed przesuwaniem podczas jazdy, uszkodzeniem 
i zniszczeniem.  
 

5. WYKONANIE ROBÓT  
 
Wymagania ogólne: 
 

• Podmurowanie ogniomuru oraz przy okapie należy wykonywać warstwami, z zachowaniem prawidłowego wiązania 
i grubości spoin, do pionu i sznura, z zachowaniem odsadzek, wyskoków i otworów. 

• Mury należy wznosić możliwie równomiernie na całej ich długości. W miejscu połączenia murów wykonanych 
niejednocześnie należy stosować strzępia zazębione końcowe. 

• Cegły układane na zaprawie powinny być czyste i wolne od kurzu. 

• Przy murowaniu cegłą suchą, zwłaszcza w okresie letnim, należy cegły przed ułożeniem w mu¬rze polewać lub 
moczyć w wodzie. 

• Wnęki i otwory wentylacyjne należy wykonywać jednocześnie ze wznoszeniem murów. 

• Jednocześnie z podmurowaniem przy okapie należy mocować uchwyty wsporcze do mocowania rynien i deski 
okapowej. Uchwyty mocować co 60 cm-mogą być  zastosowane profile pełne o wymiarach od 20 mmx 20 mm do 
30 mmx 30 mm. 

• Tynki zewnętrzne do uzupełnienia zatarte na  ostro /pod  przyszłą  termomodernizację ścian/. 
 
5.1. Mury z cegły pełnej 
 
5.1.1. Spoiny w murach ceglanych. 
 

• 12 mm w spoinach poziomych, przy czym maksymalna grubość nie powinna przekraczać 17 mm, a minimalna 10 
mm, 

• 10 mm w spoinach pionowych podłużnych i poprzecznych, przy czym grubość maksy¬malna nie powinna 
przekraczać 15 mm, a minimalna – 5 mm. 
 

Spoiny powinny być dokładnie wypełnione zaprawą. W ścianach przewidzianych do tynkowania nie należy wypełniać zaprawą 
spoin przy zewnętrznych licach  
na głębokości 5-10 mm. 
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5.2. Ogólne zasady wykonywania tynków 
 

• Przed przystąpieniem do wykonywania robót tynkowych powinny być zakończone wszystkie roboty stanu 
surowego. 

• Tynki należy wykonywać w temperaturze nie niższej niż +5°C pod warunkiem, że w ciągu doby nie nastąpi spadek 
poniżej 0°C. 

• W niższych temperaturach można wykonywać tynki jedynie przy zastosowaniu odpowiednich środków 
zabezpieczających, zgodnie z „Wytycznymi wykonywania robót budowlano-montażowych w okresie obniżonych 
temperatur”. 

• Zaleca się chronić świeżo wykonane tynki zewnętrzne w ciągu pierwszych dwóch dni przed nasłonecznieniem 
dłuższym niż dwie godziny dziennie. 

W okresie wysokich temperatur świeżo wykonane tynki powinny być w czasie wiązania i tward¬nienia, tj. w ciągu 1 tygodnia, 
zwilżane wodą. 
 
5.2. Przygotowanie podłoży 
 
5.2.1. Spoiny w murach ceglanych. 
 
W ścianach przewidzianych do tynkowania nie należy wypełniać zaprawą spoin przy zewnętrznych licach na głębokości 5-10 
mm. 
Bezpośrednio przed tynkowaniem podłoże należy oczyścić z kurzu szczotkami oraz usunąć plamy z rdzy i substancji tłustych. 
Plamy z substancji tłustych można usunąć przez zmycie 10% roztworem szarego mydła lub przez wypalenie lampą benzynową. 
Nadmiernie suchą powierzchnię podłoża należy zwilżyć wodą. 
 
5.3. Wykonywania tynków trójwarstwowych 
 
5.3.1. Tynk trójwarstwowy powinien być wykonany z obrzutki, narzutu i gładzi. Narzut tynków wewnętrznych należy wykonać 
według pasów i listew kierunkowych. 
 
5.3.2. Gładź należy nanosić po związaniu warstwy narzutu, lecz przed jej stwardnieniem. Podczas zacierania warstwa gładzi 
powinna być mocno dociskana do warstwy narzutu. 
Należy stosować zaprawy cementowo-wapienne – w tynkach nie narażonych na zawilgocenie o stosunku 1:1:4, – w tynkach 
narażonych na zawilgocenie oraz w tynkach zewnętrznych o stosunku 1:1:2. 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  
 
6.1. Wymagania ogólne  
 
Wykonawca odpowiedzialny jest za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca zapewni odpowiedni system 
kontroli obejmujący personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne do prowadzenia kontroli 
robót. Ogólne zasady obmiaru robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 5  
 
6.2. Badania w czasie wykonywania robót  
 
6.1.1. Materiały ceramiczne 
 
Przy odbiorze cegły należy przeprowadzić na budowie: 
 

• sprawdzenie zgodności klasy oznaczonej na cegłach z zamówieniem i wymaganiami stawianymi w dokumentacji 
technicznej, 

• próby doraźnej przez oględziny, opukiwanie i mierzenie: 

• wymiarów i kształtu cegły, 

• liczby szczerb i pęknięć, 

• odporności na uderzenia, 

• przełomu ze zwróceniem szczególnej uwagi na zawartość margla. 

•  
W przypadku niemożności określenia jakości cegły przez próbę doraźną należy ją poddać badaniom laboratoryjnym 
(szczególnie co do klasy i odporności na działanie mrozu). 
 
6.2. Zaprawy 
 
W przypadku gdy zaprawa wytwarzana jest na placu budowy, należy kontrolować jej markę i konsystencję w sposób podany 
w obowiązującej normie. Wyniki odbiorów materiałów i wyrobów powinny być każdorazowo wpisywane do dziennika 
budowy. 
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6.3. Dopuszczalne odchyłki wymiarów dla murów przyjmować wg poniższej tabeli 
 

Rodzaj odchyłek 
Dopuszczalne odchyłki [mm] 

mury spoinowane mury niespoinowane 

Zwichrowania i skrzywienia: 
– na 1 metrze długości 
– na całej powierzchni 

 
3  

10 

 
6 

20 

Odchylenia od pionu 
– na wysokości 1 m 
– na wysokości kondygnacji 
– na całej wysokości 

 
3 
6 

20 

 
6 

10 
30 

Odchylenia każdej warstwy od poziomu 
– na 1 m długości 
– na całej długości 

 
1 

15 

 
2 

30 

Odchylenia górnej warstwy od poziomu 
– na 1 m długości 
– na całej długości 

 
1 

10 

2 
10 

Odchylenia wymiarów otworów w świetle  
o wymiarach: 
do 100 cm                 szerokość 
                                  wysokość 
ponad 100 cm 
                                  szerokość 
                                  wysokość 

 
 

+6, –3 
+15, –1 

 
+10, –5 

+15, –10 

 
 

+6, –3 
+15, –10  

 
+10, –5 

+15, –10 

 
 

7. OBMIAR ROBÓT  
 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 6.  
 
Jednostką obmiarową robót jest – m2  lub m³ muru o odpowiedniej grubości. 
Ilość robót określa się na podstawie dokumentacji przetargowej  z uwzględnieniem zmian zaaprobowanych przez Inspektora 
i sprawdzonych w naturze. 

 
8. ODBIÓR ROBÓT  
 
8.1. Odbiór robót murowych powinien się odbyć przed wykonaniem tynków i innych robót wykończeniowych. 
 
Podstawę do odbioru robót murowych powinny stanowić następujące dokumenty: 
 

• dokumentacja techniczna - jeżeli występuje 

• zaświadczenia o jakości materiałów i wyrobów dostarczonych na budowę, 

• protokoły odbioru poszczególnych etapów robót zanikających, 

• protokoły odbioru materiałów i wyrobów, 

• wyniki badań laboratoryjnych, jeśli takie były zlecane przez budowę, 

• ekspertyzy techniczne w przypadku, gdy były wykonywane przed odbiorem budynku. 
 
8.2. Wszystkie roboty  podlegają zasadom odbioru robót zanikających. 
 
8.3. Odbiór podłoża 
 
Odbiór podłoża należy przeprowadzić bezpośrednio przed przystąpieniem do robót tynkowych. Podłoże powinno być 
przygotowane zgodnie z wymaganiami w pkt. 5.2.1. Jeżeli odbiór podłoża odbywa się po dłuższym czasie od jego wykonania, 
należy podłoże oczyścić i zmyć wodą. 
 
8.4. Odbiór tynków 
 
8.4.1. Ukształtowanie powierzchni, krawędzie przecięcia powierzchni oraz kąty dwuścienne powinny być zgodne z 
dokumentacją techniczną. 
 
8.4.2. Dopuszczalne odchylenia powierzchni tynku kat. III od płaszczyzny i odchylenie krawędzi od linii prostej – nie większe 
niż 3 mm i w liczbie nie większej niż 3 na całej długości łaty kontrolnej 2 m. 
Odchylenie powierzchni i krawędzi od kierunku: 
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• pionowego – nie większe niż 2 mm na 1 m i ogółem nie więcej niż 4mm w pomieszczeniu, 

• poziomego – nie większe niż 3 mm na 1 m i ogółem nie więcej niż 6 mm na całej powierzchni między przegrodami 
pionowymi (ściany, belki itp.). 
 

8.4.3. Niedopuszczalne są następujące wady: 
 

• wykwity w postaci nalotu wykrystalizowanych na powierzchni tynków roztworów soli przenikających z podłoża, 
pilśni itp., 

• trwałe ślady zacieków na powierzchni, odstawanie, odparzenia i pęcherze wskutek niedostatecznej przyczepności 
tynku do podłoża. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI  
 
Ogólne ustalenia dotyczące podstaw płatności podano w OST „Wymagania ogólne” punkcie 8. 
 

10.PRZEPISY ZWIĄZANE  
 

• PN-68/B-10020  Roboty murowe z cegły. Wymagania i badania przy odbiorze. 

• PN-B-12050:1996 Wyroby budowlane ceramiczne. 

• PN-B-12011:1997 Wyroby budowlane ceramiczne. Cegły kratówki. 

• PN-EN 197-1:2002  Cement. Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementu powszechnego użytku. 

• PN-B-30000:1990 Cement portlandzki. 

• PN-88/B-30001  Cement portlandzki z dodatkami. 

• PN-EN 197-1:2002  Cement. Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementów powszechnego użytku. 

• PN-97/B-30003  Cement murarski 15. 

• PN-88/B-30005  Cement hutniczy 25. 

• PN-86/B-30020  Wapno. 

• PN-EN 13139:2003  Kruszywa do zaprawy. 

• PN-80/B-06259 Beton komórkowy. 

• PN-85/B-04500  Zaprawy budowlane. Badania cech fizycznych i wytrzymałościowych. 

• PN-70/B-10100  Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze. 

• PN-EN 1008:2004  Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja. Pobieranie próbek. 

• PN-EN 459-1:2003  Wapno budowlane. 

• PN-EN 13139:2003 Kruszywa do zaprawy. 

• PN-EN 771-6:2002  Wymagania dotyczące elementów murowych.  Elementy murowe z kamienia naturalnego. 
 


